Конспект урока литературы
по теме «Бабушка и внук в рассказе В.П. Астафьева «Конь с розовой гривой»_________
Учитель: Титяповой Кристины Андреевны, учитель русского языка и литерутры
Город: Прокопьевск
Школа: МБОУ «СОШ №1»
Класс: 6 «Б»______________________________
Тип урока: художественное восприятие произведения и углубленная работа с текстом.
Цели урока: 1) выявление мотивов поступков героев, смысла названия рассказа, значение его для понимания общей идеи книги «Последний поклон»;  2) развитие воображения, формирование образного мышления, навыков выразительного чтения, составления рассказа от имени героя; 3) формирование нравственно-эстетических представлений в ходе выявления смысла названия рассказа и лексического значения слова искушение.

Задачи:

1.Обучающие:
· развивать умение характеризовать героев, сопоставлять героев одного или нескольких произведений;
· выработать умение понимать авторскую позицию и умение сформулировать свое отношение к ней;
· совершенствовать умение вести диалог.
2. Развивающие:
· формировать умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей;
· развивать компетентность в области использования информационно-коммуникационных технологий;

· формировать потребность в систематическом чтении как средстве познания мира и себя в этом мире.

3.Воспитательные:
· формировать преставлений о совершенстве как нравственной ценности гуманизма, веры в торжестве законов справедливости и добра;

· развивать морального сознаний и компетентности в решении моральных проблем на основе личностного выбора;

· формировать нравственные чувства и нравственное поведение, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам.

Оборудование:
· мультимедийный проектор;

· ПК;

· Интерактивная доска

План урока:

1. Организационный этап.

2.Основной этап.

· слово учителя (сообщающее, обобщающее, педагогические требование, оценочное высказывание);

· беседа ( репродуктивная, репродуктивно-эвристическая);
3. Комментарий домашнего задания.
· инструктирующее слово учителя.
4. Подведение итогов урока.
· Обобщающее слово учителя.

Ход урока
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Примечания

	1.Организационный этап.

2.Подготовительный этап
3. Основной этап
4. Комментарий домашнего 

задания

5. Подведение итогов занятия

	Жанр речи: приветственное, ведущее, вводное слова учителя

Здравствуйте, ребята. Я очень рада вас видеть! Присаживайтесь, пожалуйста. 
Сегодня на уроке литературы мы продолжим изучение творчества 
Виктора Петровича Астафьева. Рассказ « Конь с розовой гривой» открывает добрый и светлый мир народной жизни, увиденный детскими глазами, показывает живой и наблюдательный  детский характер.

Наша  с вами задача сегодня: проанализировать содержание рассказа и составить характеристику главным героям.
Жанр речи: педагогическое требование

Откройте, пожалуйста, свои рабочие тетради по литературе, запишите дату, «классная работа» и тему урока «Бабушка и внук».
Говорение.  

Жанр речи: ведущее слово учителя
Домашнее задание я проверю в течение урока, так что будьте внимательны. Спрошу одного человека с ряда.

Говорение

Жанр речи: эвристическая беседа

Вопросы для обсуждения

Теперь, ребята, обратимся непосредственно к рассказу, который вы должны были уже все прочитать дома.  Понравился ли вам рассказ? Какое впечатление произвел? Чем понравился рассказ? 
Жанр речи: оценочное, обобщающее слова учителя. Да, вы действительно правы! Рассказа не может, не понравится. Виктор Петрович Астафьев  очень мастерски раскрыл вечные темы нравственного выбора, воспитания, добра и зла простым, понятным каждому языком.
Говорение

Жанр речи: эвристическая беседа

Вопросы для обсуждения
Ребята, нашли вы для себя в рассказе полезную информацию?

Жанр речи: оценочное, обобщающее слова учителя.
Молодцы! Ложь действительно рано или поздно раскрывается и наносит еще больший вред.

Жанр речи: педагогическое требование

А теперь, ребята, мы должны разобраться, почему же Астафьев дает такое поэтичное название «Конь с розовой гривой»? Ведь можно было предложить другое название, например, «Обман»? На этот вопрос нам ответить 1 человек с 1 ряда.
Жанр речи: оценочное, обобщающее слова учителя Молодец!  Действительно бабушка преподала урок «высокой этики». Прощает бабушка как по природной доброте своей и жалости, так и из способности чуткого и тонкого понимания сиротской души ребенка. Она зло побеждает добром, поэтому и название, как в сказке красивое, доброе.

Жанр речи: ведущее слово 

учителя. А теперь, ребята, давайте послушаем нашего героя, попробуем понять чувства, которые он испытывает, держа в руках этого сказочного коня. Откройте учебники, найдите этот эпизод и прочитайте выразительно вслух. 
Языковой материал – в примечании

Организация прочтения текста.
Говорение

Жанр речи: эвристическая беседа

Вопросы для обсуждения
Какими словами, выражениями автор создает ощущение счастья, радости?
Ребята, а что для вас – радость, какие ассоциации возникают?
Каким вы себе представляете главного героя рассказа – Витю?
Почему мальчик отправился в лес?
Почему этому плану не суждено было сбыться, ведь вначале всё складывалось хорошо?
Жанр речи: оценочное, обобщающее слова учителя Молодцы. Действительно, Витя очень чуткий добрый мальчик, который подаётся искушению, из-за своего юного возраста и неопытности. Хотя он предвидит все последствия содеянного.
Говорение

Жанр речи: эвристическая беседа

Вопросы для обсуждения
Какие черты характера героя есть у вас?

 Можно ли у Вити чему-либо научиться?
Жанр речи: оценочное, обобщающее слова учителя
Вы, правы. Ведь у каждого литературного героя есть чему поучиться.

Жанр речи: ведущее слово 

учителя. 

Пришло время обратиться к образу бабушки. Как Витя относится к бабушке и как это его характеризует? Найдите подтверждение в тексте.
Жанр речи: оценочное, обобщающее слова учителя
Действительно, главный герой боится свою бабушку, но, несмотря, на этот страх он очень сильно ее любит. Повзрослев, он благодарен бабушке за свое воспитание.
Жанр речи: педагогическое требование
О характерах бабушки Катерины Петровны и других взрослых героях рассказа нам расскажет ученик со 2 ряда. 
Жанр речи: оценочное, обобщающее слова учителя
Молодец, присаживайся.  Характеры героев отражают ситуацию в их семье. Ведь Левонтий и Васеня совсем не занимаются детьми, не воспитывают их, что в итоге приведет к очень плохим последствиям.  В семье же Катерины Петровны все наоборот: бабушка то и дело припадает урок своему внуку, за что он впоследствии и благодарен. 
Жанр речи: педагогическое требование
Сейчас, мы с вами поговорим о реакции бабушки и дедушки на проступок их внука Вити. Об этом нам расскажет ученик с 3 ряда. Пожалуйста, отвечай..
Жанр речи: ведущее слово 

учителя. Молодец, присаживайся. А теперь, изучив, главных героев поближе, вы должны написать характеристику главных героев, т.е. бабушки и ее внука. Обратите внимание на слайд, там представлен план характеристики. Девочки будут составлять характеристику бабушке, а мальчики-внука. Кому не понятно? Есть ли у вас вопросы? Задание делаем быстро, не более 10 минут. Помогать проверять мне сегодня будет жюри из трех ребят, которые сегодня очень хорошо работали на уроке.
Организация проверки материала

Итак, проверим, что у вас получилось.

Говорение. Жанр речи: оценочное, обобщающее слово учителя Ребята, вы молодцы! Характеристики составили правильно.  На основе этих характеристик мы можем сделать вывод, что воспитание детей зависит от его окружения и событий происходящих с ним. Мы можем с уверенностью сказать, что повзрослев, Витя будет такой справедливый, трудолюбивый как его бабушка.

Жанр речи: педагогическое требование 

Ребята, откройте дневники и запишите домашнее задание. Вы должны написать сочинение на тему «Чему научил меня рассказ «Конь с розовой гривой». В сочинение вы можете поразмышлять на тему обмана родных и его последствий, о труде, о воспитании. В общем, а том, что вас действительно впечатлило и научило. Сочинение небольшое 10-15 предложений.
Жанр речи: ведущее слово 

учителя.
Этот рассказ о детстве – чудной поре познания мира, первых столкновений с жизнью, времени,  когда ты бывал невозможно  счастлив и безнадежно одинок. Есть такое выражение: «Все мы родом из детства». Оно подчеркивает, что детство очень важно  в становлении характера, в формировании представлений о мире и людях. Это время согрето любовью и заботой родных людей, их бесконечным терпением и добротой, поэтому и вспоминается как счастливая пора  в жизни любого человека. А если оно пришлось на суровые, голодные годы? Но и тогда оно было прекрасным, потому и помнится.
Говорение. Жанр речи: заключительное слово учителя.

-Мы сегодня хорошо поработали!

Вы молодцы! Надеюсь, что наш урок вам понравился!

	Слушание: глобальное, неоценочное, нерефлексивное
Образец записи в тетрадях учащихся:

Двадцать седьмое апреля
Классная работа
Бабушка и внук в рассказе В.П. Астафьева «Конь с розовой гривой»

Слушание: детальное, оценочное, рефлексивное

Слушание: информативное, оценочное, критическое, рефлексивное.

Образец устных ответов учеников:
Рассказ «Конь с розовой гривой» нам очень понравился, т.к. очень жизненный, написанный простым языком, с интересным сюжетом, несет в себе высокие моральные принципы, поучительный
Слушание: информативное, оценочное, критическое, рефлексивное.
Слушание: информативное, оценочное, критическое, рефлексивное.
Образец устных ответов учеников: Да, конечно. Мы узнали, что ложь рано или поздно раскрывается.
Слушание: информативное, оценочное, критическое, рефлексивное.
Слушание: информативное, оценочное, критическое, рефлексивное.

Образец устных ответов учеников: 

Заветная мечта мальчика все же исполняется, благодаря доброте бабушки. Пряник являлся, как бы показателем труда человека стремление получить его трудом и к этой повести подходит такой вывод: плоды труда всегда хороши, когда получены своими руками.
Детальное, оценочное, нерефлексивное слушание учеников

Слушание: информативное, оценочное, критическое, рефлексивное.
Образец устных ответов учеников: 

Авторские определения: «конь лягается копытами», «конь-огонь», «ребята ластятся», «холодея от ужаса»…
Радость-это новая вещь, путешествие, игры с друзьями, хорошие отметки….
Он чуткий, у него обостренная совестливость, неприятие зла в любых его проявлениях, любовь ко всему прекрасному: как он рассуждает о «коренных песнях» каждой семьи на селе.
Он своим трудом хотел заработать на пряник, который в городе ему должна была купить бабушка.

Витя поддается искушению и по наставлению Саньки съедает ягоду, а потом идет на обман.
Слушание: информативное, оценочное, критическое, рефлексивное.
Слушание: информативное, оценочное, критическое, рефлексивное.
Образец устных ответов учеников: 

Да, конечно. Чувство справедливости, трудолюбивость и др. Можно на его примере научиться тому, что ложь рано или поздно раскроется.
Детальное, оценочное, нерефлексивное слушание учеников
Образец устных ответов учеников: 

Витя боится ее, но любит, впоследствии даже  благодарен: «Бабушка знает все мои повадки», «бабушка моя – не тетка Васеня», «а бабушка только кричит да нет-нет и поддаст – у нее не задержится», «Сколько лет прошло! Сколько событий минуло. Нет в живых дедушки, нет и бабушки, да и моя жизнь клонится к закату, а я все не могу забыть бабушкиного пряника – того дивного коня с розовой гривой».
Слушание: информативное, оценочное, критическое, рефлексивное.
Слушание: информативное, оценочное, критическое, рефлексивное.
Образец устных ответов учеников: 

Бабушка строгая, но справедливая. Дедушка спокойный, добрый. Левонтий и тетка Васеня: безалаберные, ленивые, ленивые, расточительные.
Слушание: информативное, оценочное, критическое, рефлексивное.
Детальное, оценочное, нерефлексивное слушание учеников
Образец устных ответов учеников:  Дедушка воспринял спокойно, всячески помогал пережить внуку нападки бабушки-генерала, подбадривал и поддерживал внука.

Бабушка была очень сердита, что усилить чувства стыда у внука рассказывала всем про его проступок, долго его отчитывала, но все же купила пряник, т.к. добро всегда побеждает.

Детальное, оценочное, нерефлексивное слушание учеников

Образец письменных ответов учеников: Хар-ка бабушки:

Катерина Петровна пожилая женщина, пенсионерка, которая взяла на воспитание внука Витю, после смерти своей дочери.  Она очень строга со всеми, бережлива, много трудится. Очень груба в общении. Не любит, когда ей врут. Она многим не нравится, но она зла никому не делает. Бабушка не доверяла семье Левонтия и очень плохо к ним относится.Любит своего внука.

Хар-ка внука: Витя-это юный мальчик  6-7 лет. После смерти матери воспитывается у дедушки с бабушкой, т.е. сирота. Он доверчивый, трудолюбивый, совестный, справедливый. Витя с ранних лет знает, что без труда в этой жизни ничего не добиться; пока не имеет собственного мнения в силу возраста.  Мальчик очень  любит гостить у дяди Левонтия, дружит с его детьми, любит свою бабушка, а также ее побаивается.
Слушание: детальное, оценочное, рефлексивное
Слушание: информативное, оценочное, критическое, рефлексивное.
Детальное, оценочное, нерефлексивное слушание учеников


	Пряник конем! Это же мечта всех деревенских малышей. (…) что останется от коня хвост да грива.
Слайд
План хар-ки:

1.Возраст. 2. Соц. Положение. 3. Черты хар-ра. 4. Мировоззрение. 5. Отношение с другими героями.




